回應美防長香格里拉對話會上涉華言論外交部:美國是亞太軍事化最大推手

香港文匯報訊 據中新社報道,針對美國防 長奧斯汀在新加坡舉行的香格里拉對話會上 的涉華言論,中國外交部發言人汪文斌13日在例行 記者會上表示,美方一而再,再而三地散布抹黑中方 的虛假信息,只會更加暴露美方挑撥是非的險惡用心 和霸權強權的真實面目。

促美停止製造分裂煽動對抗

「與會的中方代表團已就奧斯汀防長有關言論作出回應。」汪 文斌表示,「我要強調的是,美方一而再,再而三地散布抹黑中 方的虛假信息,只會更加暴露美方挑撥是非的險惡用心和霸權強 權的真實面目。」

汪文斌說,當前台海和平穩定面臨的最大威脅不是來自別處, 正是「台獨」勢力頑固推行分裂活動和美國對此的縱容支持。虚 化掏空一個中國原則、從自身承諾上不斷倒退的是美國,放寬美 台官方交往約束、提升對台售武規模和性能的是美國,助台拓展 所謂「國際空間」、甚至跳到台前助台「固邦」的還是美國。美 方所作所為,不是向「台獨」勢力發出錯誤信號、破壞中美互 信、衝擊台海和平,又是什麼呢?

他指出,美國還是亞太地區軍事化的最大推手。美在南海常態化部署大量軍機軍艦,甚至頻繁冒用他國民航飛機識別碼活動,前不久還曾在南海發生核潛艇「撞山」事故。據專業機構統計,較之十幾年前,美方對中國的抵近軍事偵察次數增長一倍多。今年以來,美軍艦平均每月穿越台灣海峽一次,美軍機對華進行大範圍、高頻度的抵近偵察和挑釁懾壓。要説搞「軍事化」和危害「航行自由」,這頂帽子非美國莫屬。

汪文斌強調,美方抹黑中方的言論欺騙不了國際社會,只會降低美方自身的可信度。我們敦促美方言行一致,將不尋求對抗與衝突、不尋求「新冷戰」、不尋求打造「亞洲版北約」或在地區製造敵對陣營的表態落到實處,停止製造分裂和煽動對抗的言行。

所謂「國際水域」意在操縱涉台問題

另有記者提問,中國軍方官員近期在與美國軍方會談時,多次稱台灣海峽不是國際水域,外交部對此有何評論?

汪文斌表示,台灣是中國領土不可分割的一部分,台灣海峽最窄處約70海里,最寬處約220海里。根據聯合國海洋法公約和中國國內法,台灣海峽水域由兩岸的海岸向海峽中心線延伸,依次為中國的內水、領海、毗連區和專屬經濟區。

汪文斌說,中國對台灣海峽享有主權、主權權利和管轄權,同時也尊重其他國家在相關海域的合法權利。此外,國際海洋法上根本沒有國際水域一說,有關國家聲稱台灣海峽是國際水域,意在為其操縱涉台問題,威脅中國主權安全製造藉口,中方對此堅決反對。

國台辦:蔡英文談「民主」是假謀「獨」是真

香港文匯報訊(記者 朱燁 北京報道)針對蔡英文近日在「哥本哈根民主峰會」上散布「台獨」言論,國台辦發言人馬曉光13日回應時指出,民進黨當局在島內不斷打擊異己、鉗制言論,「民主」是假,謀「獨」是真。他強調,台灣問題純屬中國內政,不容任何外來勢力干涉。

馬曉光指出,民進黨當局慣於打着「民主」的幌子在國際上招 搖撞騙,拉攏某些國家的反華勢力,借助所謂的「智庫」平台散 布「台獨」主張,從事分裂國家的行徑。他表示,民進黨當局在 島內不斷打擊異己、鉗制言論,「民主」是假,謀「獨」是真。

馬曉光強調,台灣問題純屬中國內政,不容任何外來勢力干 涉。他指,我們敦促丹麥有關機構充分認清台灣問題的高度敏感 性和支持「台獨」分裂活動的嚴重危害性,恪守一個中國原則, 停止為民進黨當局在國際上謀「獨」提供便利和舞台。



◆第 19 屆香格里拉對話會 10 日在新加坡開幕,12 日閉幕。來自 40 多個國家和地區的約 500 名官員、學者等參加,其中包括數十名部長級代表和國防高級代表。

中美「香會」「坦誠」對話 釋放三重意義

特稿

第19屆香格里拉對話會12日 在新加坡落下帷幕,中美之間 「面對面」的你來我往無疑是 本屆對話會的一大焦點。當前 國際戰略格局受到重大衝擊, 中、美如何看待亞太地區局勢

以及中美關係如何發展,將對該地區乃至全球的 安全穩定產生巨大影響。在此背景下,本屆對話 會上,中美對話可謂「坦誠」,其背後的意義備 受各方關注。記者採訪了赴新加坡參會的中方專 家,對此進行解讀。

針鋒相對 言明立場

此次對話會上,中美之間觀點的針鋒相對可謂 有目共睹。中國國務委員兼國防部長魏鳳和在12 日的大會發言中說:「昨天美方做了大會發言, 對有的觀點我們有不同看法,對美方抹黑、指責 甚至威脅中國的言論,我們表示堅決反對。」

魏鳳和隨後提出了中方維護和踐行多邊主義、 推動構建人類命運共同體的四點主張,即堅持團 結協作,反對對抗分裂;堅持公平公道,反對霸 權霸道;堅持厲行法治,反對我行我素;堅持交 流互鑒,反對封閉排他。

而在前一日的大會發言中,美國國防部長奧斯 汀多次指責中國所謂「給地區穩定帶來威脅」, 將責任推卸給中方。其演講內容延續了美國對華 戰略的基本定位,將中國視為主要戰略競爭對 手,強調加強美國的聯盟和夥伴關係,並企圖以 此進一步編織對華圍堵的網絡。

事實上,中美之間的戰略角力是每一屆香格里拉對話會努力營造的熱點,甚至已成為會議的實質主題。「『香會』是一個折射器、一面鏡子,它反映的是現實。」多次參會的中國人民解放軍軍事科學院研究員趙小卓認為,這個「現實」就是美國打壓中國、遏制中國崛起的對華政策將長足對持續。中美防長在對話會上的大會發言反映了雙方各自的政策,「可以看出,理念、政策等各

方面的區別還是很大的」。

戰略溝通 管控危機

對話會期間,中美之間的往來也少不了對面而坐、對話溝通。

中美兩國防長10日在對話會開幕前舉行了會談。根據中方公布的信息,會談中雙方認為,兩軍應落實好兩國元首達成的重要共識,保持高層戰略溝通,增進雙方戰略互信,管控好矛盾分歧,不把矛盾分歧變成衝突對抗。

軍事科學院研究員曹延中表示,從兩國防長的大會發言可以看出,中美雙方都認識到,國際戰略形勢發生了重大變化,雙方進行戰略溝通、增強對彼此戰略意圖的理解、形成危機管控的共識,因此變得更為必要。

曹延中認為,中美雙方在表明 立場的同時,保持正常的對話與 溝通。這也向世界釋放了一個積 極信號:中美之間雖存在結構性 矛盾,但為了避免發生衝突對抗,雙方都認為有

必要進行戰略溝通、有效管控危機。

避免誤判 信號積極

香格里拉對話會已成為亞太地區重要的多邊安 全對話機制,各方對中美「對話」的關注也反映 出兩國兩軍關係對於地區安全穩定的重要性。

魏鳳和指出,中美作為世界上的重要大國,世界的和平發展離不開中美合作,對抗對兩國和世界都沒有好處。奧斯汀也提到,美國願與中國防務領導進行全面交流,以避免發生誤判。

「周邊國家沒有一個會願意看到中美發生衝突 對抗。」趙小卓指出,如果中美發生對抗,就好 比「兩頭大象在房間裏面打架」,屋內的其他人



◆6月12日,國務委員兼國防部長魏鳳和在第19屆香格里拉對話 會上就「中國對地區秩序的願景」議題作大會發言。 新華社

都會受到損害,也將打破亞太地區持續了幾十年 的和平穩定狀態。雙方需要保持一套溝通對話的 機制,來防止中美關係的脫軌失控。

「『香會』是各國觀察中美關係的一個重要窗口。」曹延中認為,在本屆對話會上,中美各自立場的闡述、溝通交流的程度、管控危機的共識,會令各方形成「中美關係目前不會發生根本性顯覆」的基本判斷,也將給維護當前亞太地區和平穩定注入一定信心。

「中美保持戰略溝通,一方面釋放了雙方都不願發生衝突對抗、需要加強危機管控的積極信號;另一方面,對於全球特別是亞太地區的安全穩定,也起到了一個『減壓器』的作用。」曹延中說。 ◆中新社

唐山「雷霆風暴」提倡實名舉報

香港文匯報訊 據中新社報道,唐山市夏季社會治安整治「雷霆風暴」專項行動領導小組辦公室13日就專項行動舉報內容、舉報方式、舉報須知發布公告。公告提倡實名舉報,各級公安機關將依法為舉報人真實姓名、身份信息和聯繫方式等保密。

自6月12日起,唐山在全市開展為期半個月的夏季社會治安整治「雷霆風暴」專項行動, 把打擊鋒芒對準民眾反映強烈、社會影響惡劣 的犯罪活動。

專項行動舉報內容包括:打架鬥毆、尋釁滋 事、故意傷害、侮辱婦女等違法犯罪行為;敲 詐勒索、欺行霸市、強攬工程、強迫交易等違 法犯罪行為;聚眾賭博、組織容留賣淫、吸毒 販毒、「兩搶一盜」、網絡犯罪、交通肇事等 違法犯罪行為;養老詐騙和電信網絡詐騙行 為;對違法犯罪進行包庇縱容,失職失責的違

紀違法行為;其他嚴重影響民眾安全感、滿意 度的各類違法犯罪行為。

度的各類違法犯罪行為。 公告還公布了專項行動舉報方式,除可在唐 山市公安局信訪接待窗口舉報外,還公布了唐 山市公安局警務督察舉報電話作為此次專項行

動舉報電話,以及舉報郵箱和舉報信箱。 繼燒烤店傷人案件後,12日深夜,唐山警方 就蛋糕店被敲詐勒索事件及女子舉報遭酒吧非 法拘禁事件連發兩條通報,6名犯罪嫌疑人落 網。

此前,6月10日晚,一位自稱河北唐山一蛋糕店老闆的博主@我就是那個店小二在網上實名舉報「蛋糕店被刑滿釋放人員為首黑社會團夥打砸」。6月11日,唐山一女子在個人微博發布一段時長1分30秒的視頻,實名舉報河北唐山路北區一團夥對其進行毆打辱罵、威脅恐嚇、關黑屋等行為。

原中國銀監會副主席蔡鄂生被公訴

香港文匯報訊 據中新社報道,最高人民檢察院13日發布消息稱,原中國銀行業監督管理委員會黨委委員、副主席蔡鄂生涉嫌受賄、利用影響力受賄、濫用職權案,由國家監察委員會調查終結,經最高人民檢察院指定,由江蘇省鎮江市人民檢察院審查起訴。

近日,鎮江市人民檢察院已向鎮江 市中級人民法院提起公訴。檢方起訴 指控稱,被告人蔡鄂生利用擔任原中 國銀行業監督管理委員會黨委委員、 副主席等職務上的便利,以及職權或 者地位形成的便利條件,為他人謀取 利益,非法收受他人財物,數額特別 巨大,依法應當以受賄罪追究其刑事 責任。

一人犯數罪 應當數罪並罰

檢方指控,蔡鄂生利用曾任原中國 銀行業監督管理委員會黨委委員、副 主席的職權或者地位形成的便利條 件,通過其他國家工作人員職務上的 行為,為他人謀取不正當利益,非法 收受他人財物,數額特別巨大,依法 應當以利用影響力受賄罪追究其刑事 責任。

檢方還稱,蔡鄂生擔任原中國銀行 業監督管理委員會黨委委員、副主席 期間,違反法律法規和相關規定,在 履行職責過程中徇私舞弊,濫用職 權,致使公共財產、國家和人民利益 遭受重大損失,情節特別嚴重,依法 應當以濫用職權罪追究其刑事責任。 被告人蔡鄂生一人犯數罪,依法應當 數罪並罰。

公開資料顯示,蔡鄂生,1951年 出生於湖北,早年曾在山西農村插 隊。他長期在金融領域工作,曾任中 國人民銀行行長助理、黨委委員兼上 海分行行長、黨委書記,國有重點金 融機構監事會主席等職。

2021年7月,蔡鄂生被查;今年1月,蔡鄂生被開除黨籍。在這份措辭嚴厲的黨紀政務處分通報中,他被指「濫用金融監管權,嚴重擾亂金融市場秩序,嚴重污染金融領域政治生態」,還被指「目無法紀,『退而不休』,頂風作案,利用職務便利和影響力為他人在融資貸款、項目承攬、職務晉升等方面謀利」。